# 供给侧改革背景下浙江省经济的转型升级

# ——基于民营企业的视角

# 李鹏举1

(中国人民银行乌鲁木齐中心支行,新疆 乌鲁木齐 830000)

【摘 要】: 浙江省是全国民营企业发展最快、密度最大的省份之一,数以万计的民营企业已经成为浙江省经济发展的支柱。在拉动经济增长、增加就业机会、改善人民生活质量、促进社会和谐发挥了巨大的作用。但也面临存在融资约束、科技含量低、人才匮乏等一系列问题。供给侧改革是推动浙江省民营企业转型升级的重要途径,应按照提高供给质量,用改革办法推进结构调整的思路来加快民营企业的转型升级,以促进浙江省经济的持续健康发展。

【关键词】: 民营企业 供给侧改革 转型升级

【中图分类号】:F2【文献标识码】:A

### 1引言

2016 年公布的中国民营企业 500 强榜单, 浙江省进入榜的单的企业共有 138 家, 占比 28%, 在全国排名第一。足以说明浙江省的民营企业发展之迅速。另一方面, 有统计, 民营经济贡献了浙江省 60%以上的税收、民营企业的生产总值占据浙江省 GDP 的 70%以上、出口贸易也是达到了总出口额的 73%以上, 以及 90%以上的就业岗位都是有民营企业提供, 这也充分说明了民营经济在浙江经济体系中的重要地位。由此, 本文从民营经济的视角下研究浙江省经济转型升级问题。

由于资源和环境的约束、经济增长的阶段性转换以及经济发展带来的国内外对产品需求层次的变化,传统生产方式制造出的 劳动密集型产品,已经不能与市场的需求相匹配,依靠人口红利形成的竞争优势也不复存在。有统计显示,2010 年之后,浙江省民 营企业的发展已经进入艰难的境地,在需求方面,海外预定大幅降低,造成需求不足;在供给方面,融资更难,税收更重,劳动力价 格和原材料成本更高。这种需求不足,供给成本过高等一系列因素,造成浙江省民营企业发展面临危机。在这种困境下,民营企业 的发展急需从粗放型发展向集约型发展转变。由此,在现行的经济新常态和供给侧改革的背景下,如何实现民营企业的转型升级, 使发展走出困境,正是本文的主旨所在。

## 2 供给侧改革

在经济增速下滑,供需关系结构失衡的背景下,供给与需求的不匹配成为限制我国经济持续增长的一大障碍,首先,由于人口红利,我国民营企业还是以生产传统的低附加值产品为主,而需求方面,消费者对产品的需求已经转型,由此造成低端商品的剩余,中高档商品的匮乏;其次,像煤炭、钢铁行业的产能过剩也是一大问题。由于这些行业占据着大量的劳动力、资金以及土地厂房资源,生产成本相对其盈利能力显得更高,从而限制了经济的增长;最后,服务业是经济发展的新增力量,一是可以维持经济的增长,2016年第一季度的数据显示,服务业占 GDP 比重为 56.9%,比第二产业高出 19.4 个百分点,二是服务型行业由于其特点就是劳

<sup>·</sup>**作者简介:** 李鹏举(1993-), 男, 汉族, 河南周口人, 中南财经政法大学经济学硕士, 中国人民银行乌鲁木齐中心支行工作人员。

动力的利用,因而提供了较多的就业机会,据统计服务业每 1 个百分点可以增加 100 万的就业机会,远远高于工业企业的就业机会。所以服务业对于保持经济活力、增加就业机会、维护社会稳定方面有着重要的作用。然而,当下服务业也正遭遇瓶颈期,造成这种现象的原因不是由于需求不足,而是由于供给不足。不足体现在教育、居民服务、计算机机服务、旅游业等领域的供给质量不能满足消费者,由此消费者选择到国外去消费。由此,2015年11月10日的中央财经领导小组会议上,习总书记首次提出供给侧改革,强调要从生产方面以及供给端入手,即从生产要素方面入手,通过对劳动力投入、资本投入、创新以及土地的重新配置和利用来对产业的结构进行调整,特别是通过增强自主创新,提高民营企业的生产率,用以匹配市场上供给与需求的这种结构变化。真正的提高供给水平,增加国内外需求,为经济发展注入新的活力。

在当前经济的大环境下,如何针对这些问题来实施供给侧的改革,即要如何进行供给侧改革,本文在此提出以下几个方面供参考。对于产能过剩问题,即这种总供给不正常的超过总需求,不仅会造成资源的浪费还会恶化整个的经济状态,所以要淘汰掉僵尸企业,保存有实力的企业,进行产业的重组,来提高产业整体的生产效率。对于企业成本问题,应积极出台相关政策,例如减少税收,创新扶持制度,减少企业不必要的制度成本,使更多的资金能运用到企业的自主创新方面,去提高生产率,进而提高产品的供给质量,使之与需求相匹配。在金融方面,尤其要做好防范,化解风险,形成良好的股票市场。从另一个角度,近年来,金融发展为科技创新注入了新的活力,一方面金融发展可以在根本上对科技创新提供资金支持。另一方面,科技创新具有高投入,高风险性的特征,由于信息不对称等因素,投资高技术产业具有较大的不确定性,先进入高技术产业的投资者承受了比后进入者更大的风险,所以风险与收益不成正比,这也是限制高技术产业发展的重要因素,但多样性金融产品和金融工具的出现使得这一问题的解决成为可能,从而引导资金进入资本技术密集型产业,推动科技创新。也从侧面提高供给产品的层次,使得需求供给更为匹配,保持经济的稳定发展。

#### 3 浙江省民营企业发展特点及存在问题

浙江省民营企业依旧呈现小、散、弱的特点。浙江省民营企业 20 世纪 80 年代以来,由于浙江省的省份特点,地少人多,单纯的依靠土地生产农作物解决不了人民的生存问题,无法维持正常的家庭生活,也不能依靠农业经济走向小康之路,早期民营企业的创办是为了走出农业困境,为大量的劳动力另谋出路。也因此,一开始浙江民营企业以小作坊为前身,不需要技术也不需要大量资金,以加工低技术含量产品为主,经过 30 多年的发展,浙江民营企业显然已经成为浙江经济的中坚力量,但在浙江省民营企业中99%的是中小型民营企业(单东,2014)浙江省民营企业在现有市场上依然是以劳动资源为竞争要素,生产产品的层次依旧没有提高,在贸易市场上依旧是以价格优势生存,这也从侧面反映出浙商在自主创新、人才培养及引进、企业结构转型升级方面投资力度不够,使得现有的生产力水平与大众消费需求不匹配,供求结构出现问题。

浙江民营企业最缺人才已经由普通技工转型经营管理和高级技工。根据浙江省统计信息网查询,2016年12月份在对杭州市、宁波市和温州市选取的108个企业,包括72家制造业、12家建筑业、12家批发零售业以及12家住宿餐饮业的调查中,四个行业中,有39家最缺普通技工,占总数的36.1%,相比2015年下降了19.5%,其中66.7%依旧是餐饮住宿业最缺乏普通技工,但相比2015年依旧降低了25%;制造业、建筑业以及批发零售业三个行业对普通技工的需求明显较2014年大幅下降,平均回落17.5%。而对高级技工和科研人员的需求明显上升,其中建筑业对高级技工需求最为迫切,制造业对科研人员的需求欲也在不断上升。由这组数据我们可以看出,浙江省民营企业的发展,在人才这方面存在问题,人才的供给已经不能满足当下企业的发展,要想企业获得持续发展的动力,必须注重人才的培养和引进,为企业发展注入新的活力。

浙江省民营企业融资难问题凸显。首先,与民营企业自身的特点有关,由于民营企业底子不足,扩大规模相对较难,相比国有企业显然优势不足,竞争力弱,在像商业银行贷款时,不易筹集到资金,处于风险性的考虑,商业银行更倾向于将资金贷给规模大基础雄厚的国有企业;其次,跟企业本身的管理水平相关,大部分的民营企业没有完善的管理制度,资金方面的管制较为混乱。银行对其资信审查方面较为繁琐,要浪费大量的人力物力,所以银行更愿意把资金贷给账目管理清楚,分工明确的大型国有银行或者大型民营企业,中小民营企业的融资问题也拉低整个民营企业的融资方便程度。从融资渠道来看,我国的金融市场尚处于发展阶段,离成熟还有很远的一段路,而且由于信息的不对称,形成金融市场的高风险、高杠杆特点,政府必须对此监管相对严格。也

因此,相对于美国的中小型企业在股票、证券、企业债券等途径的直接融资高达 50%以上,我国只有 3%左右。除了传统的向商业银行贷款外,很难再找到成熟的融资渠道;商业银行方面,现在的商业银行以利润最大化为经营目标,多数商业银行将目光放在大型国有银行,这种贷款的偏向性也使得民营企业的融资尤为艰难。从政府角度来看,对与民营企业融资这一方面的法规制度不完善,由于民营企业的发展起步晚,规模小,国家没有积极的支持政策,这也是民营企业融资难的重要原因。

### 4基于供给侧改革视角的建议

首先,加大企业科技创新,促进经济结构转型升级。传统的生产模型里有资本、劳动力投入,现在我们把科技创新作为投入要素,来促进产出。在途径方面,可以通过自主创新或者引进海外高端人员和高端产业链。要想加大企业的自主创新能力,增强企业的自主创新意识、增强其内在的创新动力,真正认识到创新是企业的灵魂、是应对危机、走出困境、持续发展的根本动力。

其次,促进产业优化重组,降低企业融资成本,促进经济结构的转型升级。目前,浙江省民营企业经济结构存在着不合理的现象,特别是产能过剩、低水平重复建设等问题。进行这些重组可以将社会资本、劳动力、技术、原材料等一系列资源重新整合利用到规模较大效益较好的企业,可以增强企业的危机意识,增强竞争性。

最后,发挥市场在资源配置中的决定性作用,调动各方面积极性,促进经济结构的转型升级。市场对资源的配置主要是通过价格、竞争和供求等发挥作用来实现的。应该充分发挥价格、竞争、供求在经济运行中的重要作用,使市场在资源配置中起到决定性作用。

#### 参考文献:

- [1] 单东. 浙江中小民营企业转型升级问题研究[J]. 经济社会体制比较, 2014, 03 (15):15-22.
- [2]何守超. 金融危机冲击下的民营企业国际化模式转型——基于温州企业的分析[J]. 经济社会体制比较. 2012, 06(02): 184-188.
  - [3]赵伟. 浙江模式: 一个区域经济多重转型范式——多视野的三十年转型[J]. 浙江社会科学, 2009, 04(02): 22-31.
- [4]应祖备. 金融危机对民营企业对外贸易影响的评价分析——基于对 117 家温州企业的问卷调查[J]. 经济研究导刊, 2011, (03):185-186.
  - [5]孟卫东. 金融危机对中小企业发展的冲击及应对策略[J]. 技术经济与管理研究, 2010, (01):86-89.
  - [6] 余雅滨. 我国民营中小企业融资困境及对策分析——以浙江省为例[J]. 当代经济, 2011, 07 (08): 38-40.